

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRASOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Ø seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorî nefrancațe nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 152.

Vineri, 24 Augustu (5 Septembre)

1884.

Brașovū în 23 Augustu (4 Sept.)

Acuma când monarchia noastră pare a fi chemată de a jucă unu rolū însemnatū între marile puteri europene, în sînulū cārorū se pregătesce o nouă grupare; când se anunță aci visita împăratului Germaniei la curtea austriacă, aci întelnirea ministrului de esterne austro-ungarū cu cancelariulū Germaniei și se vorbesce de noue întelniri între împărași și ministrii lorū; când în fine aceste visite și întvederi se estindū și asupra regatului Romāniei și alū Sērbiei: într'unu asemenea timpū este, credemū, la loculū sēu de a ne întrebă cā ore ce feliu de politică urmăresce ađi monarchia austro-ungarā sēu mai bine đisū, care e ađi ținta politicei sale în intru și în afară?

Este clarū, cā fiecare cārmaciu trebuie se aibă o țintă, la care vrea se ajungă și nu ne vine a crede cā cei ce conducū ađi destinele monarchiei n'ar mai sci încātrāu s'apuce și ar fi numai trași împinși aci de cei din Berlinū, aci de cei din Petersburgū.

Vrēndū a rēspunde la cestiunea de mai susū, ne-amū adusū aminte de-o interesantă scriere a unuia din cei mai de frunte ómenī de statū austriaci publicatā în anulū 1870. Mulți din cetitorii noștri își vorū aduce aminte cātū de mare senzațiune a făcut p'atunci o carte a rēposatului generalū rusū Fadeiev asupra „puterei armate a Rusiei.“ În partea politică a acestui opū Fadeiev a fostū desfășuratū stindartulū panslavistū đicēndū cā Rusia trebuie se ia în mână sa causa tuturorū Slavilorū și a tuturorū ortodocșilorū. Din incidentulū acesta a scrisū baronulū de Helfert o broșurā intitulatā „Rusia și Austria,“ care cuprinde mai multū o critică a politicei austriace, decātū unū rēspunsū datū generalului rusescū.

„Nenorocirea a voitū — scrie Helfert — cā politica noastră interiorā și esteriōrā se remānā dela finitulū seclului trecutū totū pasivā. Dela 1790 pānā la 1815 ne-amū apēratū în contra puterei preponderante franceze. Dela 1815 pānā la 1848 ni-amū indeletnicitū cu conservarea a totū ce erā în ființă și cu combaterea a totū ce erā în nascere. Dela 1848 pānā la 1859 amū trebuitū se ne apērāmū în contra politicei active a vecinului nostru italianū ér dela 1859 pānā la 1866 politica activā a vecinului nostru prusianū, de atunci pānā ađi ne face de lucru politica activā a Maghiarilorū. Și ore nu cuprindū ideile lui Fadeiev germenale unei politice active a Rusiei în potriva noastră? C'unū cuvēntū jurū împrejurū toți au și urmārescū scopurile lorū positive și încā totdeuna pe contulū nostru. Numai noi înșiși ne gāsimū de peste 80 de ani încōce totū numai într'o lucrare negativā; respingemū, ne apērāmū, cāntāmū a ne ferī de pierderi și credemū c'amū făcutū destulū cu acēsta. Fiecare dintre puterile europene are idea sa, devisa sa, programa sa clarā; de ce numai noi se n'avemū?“

„Dér și Austria avea și are încā după pārearea multora o idee, o devisā, unū programū, dér idea e scrīntitā, devisā e greșitā, programa e ziditā pe premise false... Fantoma periculōsā despre natura și chiēmarea exclusivū germanā a Austriei a predomnitū pānā acuma politica noastră interiorā și esteriōrā. Trebuie se ne lepādāmū de acēsta fantomā și se cāntāmū a cunoșce și a împlinī adevērata naturā si chiēmarea a Austriei, decā este se devinā realitate ceea ce dorescū inimicii ei jurū împrejurū. Natura Austriei nu este exclusivū germanā, ci este parte germanā, parte slavā, parte maghiarā și parte ro-

mānā... De aceea în loculū misiunei exclusivū germane a Austriei, trebuie se punemū misiunea austriacă a monarchiei noastre.“

Este fōrte caracteristicū modulū cum înțelege omulū de statū austriacū acēstā misiune austriacă a monarchiei noastre. Austria, đice elū, trebuie se fie unū statū unitarū descentralizatū, care pe lēngā apērarea unității sale se cunoșcā monarchia de ceea ce a fostū din capulū locului, de unū statū compusū din mai multe națiuni, de unū statū poliglotū. De aceea, acēstū statū trebuie se dea diferitelorū țērī, din carī e compusū, o mēsurā cātū mai mare de self-governemētū, ér tuturorū popórelorū egalā îndreptățire. Acēsta o cere cu deosebire și dela Ungaria, đicēndū, cā aci numai unū asemenea sistemū pōte se fie durabilū, care va sci se asigure și se garanteze popórelorū nemaghiare în mișcarea lorū din viețā publicā deplina libertate de a-și folosi limba lorū maternā.

Urmārindū mai departe misiunea monarchiei đice, cā Austria trebuie se devinā cu timpulū mai mare, decā nu vrē se devinā mai micā. Posibilitatea de a se întinde i-o oferā ađi Austriei numai tērēmulū Dunării de josū și partea nord-vesticā din peninsula balcanicā. De aceea pledēzā pentru o politică cātū mai amicabilā față cu statele micī dela Dunāre și față cu tōte popórele creștine din peninsula balcanicā.

Decā privimū cu atențiune fazele prin carī a trecutū politica monarchiei noastre dela 1870 încōce, vedemū cā ideile ce le-a desvoltatū înainte cu 14 ani baronulū Helfert au fostū mai multū sēu mai puținū ideile conducētore ale politicei austriace. Cerința ca se se schimbe cu desēvēșire politica internā precum și cea esternā a monarchiei s'a împlinitū în parte. Dincolo de Laitha idea descentralisării și a egalei îndreptățiri naționale este pe cale de a se realizā. Intinderea monarchiei spre Orientū s'a făcutū faptā prin ocuparea Bosniei și Erțegovinei; ér cātū pentru relațiunile cu statele vecine dunārene și cu celelalte popóre din Orientū se vede o schimbare fundamentalā în politica esternā a cabinetului austriacū în direcțiunea semnalatā de baronulū Helfert.

Numai unū punctū, celū prevede Helfert în broșura sa, a rāmasū încā neîmplinitū. Fantoma periculōsā despre „natura exclusivū maghiarā a Ungariei“ n'a pututū fi pānā acum isgonitā. Politica activā a Maghiarilorū dā încā multū de lucru Austriei și 'i încurcā planurile în afarā.

Teutonismulū dincolo de Laitha a fostū bātutū și în loculū lui s'a instalatū austriacismulū. Este o cestiune vitalā pentru monarchiā ca și dincōce de Laitha maghiarismulū violentū de partidā se fie înlocuitū cātū mai curēndū cu „hungarismulū“ blāndū, care se îmbrățiseze deopotrivā pe tōte popórele, dāndū fiecāruia ce i se cuvīne.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Aradū, 4 Septembvre. — Maiestatea Sa a plecatū eri la 6 ore la manevre și s'a întorsū la 12 ore. Sēra la 8 ore a plecatū la Angern. La plecarea i s'au făcutū mari ovațiuni entusiaste.

Roma, 4 Septembvre. — În provinciile infectate au fostū alaltaeri 325 casurī de bolā și 141 casurī mortale de colerā.

Marsilia, 4 Septembvre. — În Toulon mortalitatea e micā.

Madridū, 4 Septembvre. — Dela 29 Augustū colera predominēzā în Alicante și Norelda. Au fostū 42 morți de colerā.

CRONICA ĐILEI.

La reuniunea femeilorū romāne din Sibiu, care a provocatū pe tōte damele din diferite părți a contribui la lotāria ce face pentru sprijinirea școlilorū de fete, sosescū mereu obiecte din tōte părțile. Facemū atente pe stimalele dōmne și domnișore din Brașovū, care întotdeuna, și mai alesū în scopuri filantropice au doveditū multā mārīnimiā, a se grābi cu trimiterea lucrurilor, pānā la 15 (27) Septembvre, la adresa: »Reuniunea femeilorū romāne din Sibiu.« Obiectele trimise pānā acum se potū ceti în Nr. 34 alū »Familiei« și în »Telegrafulū românū.«

Ni se comunicā, cā Dr. Alesandru Grama din Blajū de asemenea a fostū invitatū de Alteța Sa principele de corōnā Rudolfū, se conlucre la opera, ce se va publicā din inițiativa și sub povățuirea sa: »Austro-Ungaria în cuvinte și tablourī.« Scrisōrea de invitare e redactatā pe pergamentū, din Laxenburgū, și subscrisā de principele.

D-ra Bārsescu a sositū în Viena și în đilele astea va luā parte la probele din Burgtheater pentru piesa »Domnișōra de Laury« a lui Guido Mossing.

În Belgradū, cândū regele Milanū a datū suveranului Romāniei comanda de onóre a regimentului alū 6 de liniā sērbescū, suveranulū Sērbiei a đisū, adresāndu-se soldațilorū acestui regimentū, cā trebuie se fie māndri cā au de comandantū pe eroulū dela Plevna, care a contribuitū fōrte multū la starea actualā a lucrurilorū în Orientū.

Când Regele Sērbiei Milanū a sositū în Pesta, gāsi gara închisā și ocupatā de polițiā. Regele aflā cā se înprăștiase sgomotulū despre unū atentatū la viața sa. Regele ș'a continuatū calea spre Viena fără se se întēple vr'unū accidentū. Se luaserā mēsurī energice.

„Carpații“ din Craiova, vorbindū în articolulū sēu de fondū dela 20 Aug. despre visita Regelui Carolū în Craiova, đice între altele: »Regele nostru, unū Hohenzollern, va sci, și gloriosele Sale fapte de pānā acuma dovedescū în deajunsū cā o voesce, se facā din Romānia după exemplulū Iluștrilorū suverani ai Prusiei, ceea ce menirea de rasā și interesele ei în Orientū o chiamā a deveni. Este istoricesce constatātū cā Hohenzollernii au posedatū artā de a realizā, cu micī și neînsemnate mijloce, cele mai mari scopuri naționale, și virtuțile lorū pe care suveranulū nostru a doveditū în deajunsū cā le posede, sunt o garanțiā cā cārma Romāniei va fi ținutā și îndreptatā de Regele Carolū, cu aceiași artā și dibāciā în curentulū idealului naționalū.«

Luni înainte de amēđi s'au deschisū cursurile la universitatea din Pesta. În aula universității se adunārā studenții și pe la 10 ore veni și corpulū profesoralū cu rectorulū și decanii, Szabó rectorulū făcū într'o cuvēntare istoriculū anului precedentū școlarū.

Peste cāte-va đile vorū plecā din portulū Pola cele patru corābii austriace ce au de împlinitū misiuni trans-marine. După informațiunile oficiōse, ele nu au însărcinarea se ocupe vr'o parte de pāmāntū în Africa, cum se lățise vestea, ci au, pe lāngā împlinirea unorū însărcinări sciēntifice și scopulū de-a păđi comerțulū Austro-Ungariei în depārtatele mări și se dea multā putere unorū reclamațiuni făcute de consulii austriaci.

»Vossiche Ztg.« repeșesce din nou sgomotulū, cā întvederea împărațilorū va fi în Stettin.

Generalul Cerevin cercetăză calea, pe care va trece Țarul venind în Varșovia. Nici un funcționar nu a servit trei ani nu poate să funcționeze pe respectivele căi. Toți proprietarii de case și prăvăliași sunt obligați a nu suferi în localele lor, când va trece Țarul pe strade, pe nici o persoană ce s'ar pute bănuî, că are gânduri rele.

In Basel s'a întrunit la 1 Sept. al III-lea congres internațional al medicilor de urechi. Erau de față 45 membri reprezentând toate națiunile.

Maiorul Chicener din Dongola telegrafază, că a primit mai multe scrisori dela generalul Gordon. In cea mai din urmă scrisoare data din 15 Iunie st. n. Gordon spune, că orașul Chartum se va mai pute susține patru luni.

Ministrii Northbroock și generalul Wolseley au trecut Duminecă prin Viena spre Triestu și pe Sâmbătă vor ajunge în Alesandria din Egiptu.

VISITA REGELUI CAROLU LA BELGRADU.

„Pester L'loyd“ scrie în numărul său de Lună:

Întemplantă, că regele Carolu al României a vizitat pe Regele Sârbiei este un eveniment foarte însemnat în dezvoltarea lucrurilor din peninsula balcanică și e dâr și natural, că se vorbește cu o via multă de acestu evenimentu. Pentru priceperea însemnătății politice a vizitei Regelui Carolu nu sunt de lipsă impulsuri și inspirațiuni, căci o reprivire asupra evenimentelor, cari s'au săvârșit în decursul celor din urmă ani, în nordul peninsulei balcanice, ne arată, că acestu pasu al Monarchului român trebuie să-l socotim — fără vre-o interpretațiune silită — dreptu unu evenimentu politicu, care e de însemnată ponderosităte nunumai pentru respectivele două state, ci și pentru monarchia vecină. Acțiunea diplomatică a Austro-Ungariei până mai când era, nu avea în peninsula balcanică nici un sprijin pentru validitatea pacnicelor sale interese, decât pe guvernul din Belgrad și adeseori s'au ivit situațiuni, din cari nu te putei desface de tema, că dușmanii Regelui Milanu nu vor reuși odată cu agitațiunile lor. Incordatele relațiuni, ce-au existat multă vreme între curțile dela Belgrad și Bucuresci, desăvârșiră izolarea, în care Regele Milanu împreună cu aderenții săi urmărea consecuentu o politică, ce era combătută de opozițiune cu cele mai insolente mijloce. In Austro-Ungaria trebuia se admită totdeauna posibilitatea, că din această izolare, ce te punea pe gânduri, va nasce mai curându său mai târziu o schimbare nefavorabilă a scenei din Belgrad, în vreme ce apropierea, ce pare că a ajuns deja destul de departe, între România și Sârbia, este de-o parte unu simptomu tare îmbucurătoru despre o schimbare în cercurile stăpânitoare din Bucuresci și de altă parte cuprinde o chizășiă, că Regele Milanu va fi în viitoru în stare, să pună în cumpănă o influență binișoră marită în favorul principiilor politice ce-a reprezentat până acum. — Îndoită însemnare are această schimbare, decâtă hăgămu în sēmă, ce radicală reformare a relațiunilor Rusiei cu Germania și Austro-Ungaria trebuie să influențeze asupra elementelor radicale din peninsula balcanică și că astfel se deschidă și prin dezvoltarea politice generale prospecte favorabile, pentru înaintarea acelei pacnice și culturale misiuni, cu care s'a însărcinat monarchia austro-ungară dela răsboiul ruso-turcescu în peninsula balcanică.

„Monitorul oficial“ mai aduce următoarele sciri:

Belgradu, 18 Augustu 8 ore 30 m. s.

La orele 12^{1/2} a fostu dejunul, la care a luat parte Maiestățile Lor cu suitele. La orele 3, corpul diplomaticu a fostu prezentat M. S. Regelui Carolu de către ministrul român d. Mitileu. In urmă, Regele Milanu a prezentat Regelui Carolu pe E. S. Mitropolitul Sârbiei și pe înaltul cleru, de consilierii de stat și pe curțile de casașiă, de compturi, de apel. pe tribunale și funcționarii superiori, apoi pe întregu corpul oficerescu al garnisonei Belgradu, între cari generalul Iovanovic, comandant de divisiă, și generalul pe Leanine, șeful statului majoru-generalu.

Belgradu, 30 Augustu.

Regele Carolu al României a sosit la amăzi aici pe vasul „Stefanu-celu-Mare“, escortat de canonierele „Grivița“ și „Alesandru“. La debarcare Maiestatea Sa a fostu primit de Regele Milanu în uniformă de colonel român; apropierea vasului „Stefanu-celu-Mare“ a fostu salutată de 101 tunuri și de musica militară, care intona imnul român.

Regele Milanu a mersu la bordul vasului regal

unde a salutat pe Regele Carolu în modul cel mai cordial și l-a prezentat în urmă suita, pe ministrii și pe înalții demnitari ai Statului. Pe stradele capitalei, împodobite cu arcuiri de triumfu și stéguri române și sârbe, trupele din garnisonă formau unu gardu în dosul căruia se grămădea o mulțime considerabilă, care a salutat pe Suveranul României cu vii aclamațiuni.

La palatu Regele Carolu a fostu întâmpinat de Regina Natalia și de prințul moscenitoru.

Guvernamentalul „Telegraful“ din Bucuresci arată purtarea Sârbiei în cestiunea dunărenă, unele greutăți, ce a adus ea prin tarife vamale proveniențelor române și apoi dize:

Și, cu toate astea, simpatia tradițională a Românilor către vecinii lor Sârbi a rămas neatinsă, păstrându-se în inima națiunei.

România în decursul vécirilor a purtat răsboiu cu Turcii, Tătarii, Casacii-ukraineni, Polonii, Maghiarii, dâr nici una din cronicile noastre nu face mențiune de vr'unu răsboiu al României cu puternicul regat al Mării Sârbi.

Este bine ca ambele popore să nu uite acestu trecut, sigilat pururea printr'o frăție leală; este bine ca, atât unu cât și celălaltu, să nu părădă din vedere că ambele state de pe Dunăre au interese aprăpe identice în cercul larg al destinelor reciproce.

Visita Regelui nostru, deși nu poate avea un caracter politic bine circumscris, totuși sperăm, va cimentă în inima vecinilor noștri idei nouă, aspirațiuni nouă, credințe nouă în viitorul strălucit al ambelor state, cari prin vitejia eroilor lor, au știut să-și păstreze neatarnarea, ținându odinioară cu pepturile lor valurile musulmanilor, cari se revărsau asupra Europei întregi.

Să nu se părădă din vedere, că impulsul către progresu, că mișcarea omenirii înainte, propaganda ideilor noi, cari redesteaptă poporele din somnul adâncu al ignoranței și robiei, sunt și au fostu pornite dela națiuni mici. Bulgaria, Sârbia, Grecia și România, unite în interesele lor și aliate în contra politice de cucerire, sunt singurii capabili a tăia nodul Gordianu, care poartă numele de cestiune orientală și care turbură pacea omenirii civilizate. Câtă mai aprăpe va fi momentul binecuvântat al unei atare uniuni, basată pe salvardarea neatarnării reciproce a acestor state, atât mai curându va răsări pentru Orientul Europei sôrele civilizațiunei și alu libertăței.

Iată dâr, pentru ce salutăm din inimă pe monarchii Sârbilor și alu Românilor, cari și-au strânsu frățeste mâna.

Cine e Român?

Sub acestu titlu „Gazeta Sâtenului“, din Râmnicul Sâratu publică următorul articol:

Decă așu întrebă pe unu Turcu ce va să dăcă Român mi-ar răspunde: Român va să dăcă unu om, care este condus de atata patriotismu, încâtu nu se luptă numai pentru patria sa, ci mōre și pentru patria altor națiuni.

Decă așu întrebă pe împăratul Franciscu Iosefu său mai bine pe unchiul său, arhiducele Albrecht, căpitanul dela Custozza, ce va să dăcă Român, mi-ar răspunde:

Român va să dăcă o parte din populațiunea imperiului nostru, care din multă iubire pentru provincia din care sunt recrutați, se luptă cu atata bravură, încâtu ar crede cineva, că ei reprezintă întreaga populațiune a Austriei și au aerul a salvă singuri imperiul. Român va să dăcă unu cetățen care-și face datoriile, fără a reclama unu singur dreptu! Nici o națiune pe fața pământului n'are atata consciință, nu este pētrunsă de datoriile cetățenesci așa de adâncu ca Românul. Străbunii Romanilor se numiau civis Romanus; adevărații Români de astăzi nu se numesc civis Romanus, pentru că ei sunt atât în Austria și în Rusia, cât și în România numai Paria între ceilalți cetățeni de jure, dar sunt adevărații cetățeni în oricare din aceste state ar trăi.

Românul mai întâi este cetățen, apoi Român. Prin urmare putem dize: Român va să dăcă cetățen adevărat.

Dar să întrebăm pe unu Ro, — său mai corect pe unu cetățen din regatul României, ce va să dăcă Român, și vom ave unu răspuns, pe care mai curând l va înțelege unu Chinez, decât unu Român.

În regatul României, Român este numai acela, care este născut aici, din părinți, cari au avut drepturi politice aici, său care a fostu declarat prin unu voiu alu corpurilor legiuitoare de cetățen român. În modul acesta Evreii, cari iau bietul țeran român pielea, devin Român; Grecii cari storc din Român și cea din urmă picătură de avere și de sânge, sunt Român; Nemții, Armenii, Ungurii, Bulgarii, și ne-nușterele limbi, cari s'au vârsat asupra Daciei lui Traianu dintre cele patru ziduri înalte, înre cari le-a închis Alexandru Macedon, decât parlamentul din Bucuresci li-s'a oferit ca nașu, devin Român. —

Unu Român de dincolo se numește, ba chiar se apostrofă cu accentul apăsatu străin, și decât are cunoscință despre ceea ce va să dăcă lege, trebuie să tacă, decât nu vră să fie tratat de răsvrăitor și espulsat.

Aici va să dăcă Român acela, care se aliează cu puternicii țilei, pentru a decretă legi, prin cari să potă mai cu înlesnire exploata pe neobositul și vênjosul cetățen, care nu plătesce decim județene, ci sutimi individuale.

Aici va să dăcă Român acela, care sub masca românității persecută pe Românii cei neaoși și le secuetrează și opincele, decât nu le potă plăti datoriile, câte le place lor să le născocescă.

Aici va să dăcă prototipul de Român acela, care huiduesce, persiflă și prigonesce pe Românii de dincolo.

Succes bun, fraților, și vă dau pe drumul lui Andreiu Muresan:

Pe voi ve nimiciră a pismeii rēutate
Și ôrba neunire la Milcov și Carpați

Dâr ca să nu vă pară că sunt supărat, vă asigur că voi nu scit ce va să dăcă Român și vă strig din adâncul inimei că întâiul martir Stefan: „dōmne nu le pune loru păcatul acesta, că nu sciu ce fac!“

Tot-odată rog pe adevărații Români să ierte, că vreau să explicit ce va să dăcă Român; eu nu scriu pentru ei, ci mai mult pentru Iuda celu fără de lege, care nu vrea să înțelgă. Acestu Iuda a mersu atât de departe cu viclenia, cu lăcomia și politica lui mișelăscă, în câtu a introdus în dicționarul poporului român cuvântul român în locu de om! Cu durere trebuie să constat, că poporul nostru din regat n'are consciința de român în gradul în care era înțelesu sub Mihai și Stefan, și cum se mai simte și astăzi între Tisa și Carpați.

Ce va să dăcă Român?

Român va să dăcă acela, care se uită preste Carpați ca unu vecin în curtea altui vecin, care i este și rudă de aprăpe; ai căru străbuni se trag din fiii străbunilor noștri.

Român va să dăcă acela, care se uită la stēlpii podului lui Traianu dela Turnu-Severin, ca la o cruce, sub care odihnesce trupul tatălui și părinților lui; care înroșește, cându aude din gura unui străin unu cuvântu rău, dâr adevărat, în contra Românilor; care nu-și mai potă stăpâni bucuria, când aude de o faptă mare comisă de Român. . . .

Român au fostu aceia, cari au purtat jugul străin o miă de ani fără ca să potă constată cineva astăzi, că au fostu atinși de-o mamă străină! Români sunt și aceia, cari nici în fața pericolului de a muri de foame nu jōcă după cum îi flueră Ungurul. Acela care dize, că numai pentru a induce pe Unguri în erōre și pentru a le stōrce lēfa ce i-se cuvine, vorbește și scrie ungresce, acela nu este Român, ci unu fiu perdutu, care nu aparține nici unei națiuni. Acela nu înșelă pe Unguri, ci se înșelă pe sine și încă mai multu națiunea.

Cum vrea el să dovedescă, că slăbiciunea lui este fățără? Pentru a-și pădi turma în modu demn, păstorul trebuie să dea pieptu cu lupii și cu urșii; ar fi rea economiă și politică din partea unui păstor, cându ar vrea să-și cruțe turma față de urs dându-i o ôjă după alta.

Tocmai așa fac și oportuniștii, cari se pun în serviciul Ungurilor pentru a-și satisface deocamdată stomacul.

Nu sunt Români nici aceia, cari pentru a-și satisface caprișurile de modă, de lusc și obiceiuri nobile varsă sume enorme de bani în străinătate, numai pentru ca să se porțe în România cum se purtau în Viena, său în Paris; ca să potă mănca și bea ca acolo; cari când se află între Opincari a nune vorbescu franțuzesc, penru a împune și pentru a nu fi confundat cu Românii de rând; cari se prefac că li-e rușine când sunt surprinși cu o carte românescă în mână și cari cetesc numai cărți din istoria, sciințele și literatura străinilor. Cum vor cunōsce acei ômeni trecutul și prezentul nostru și prin urmare cum se vor pute însufleți pentru viitor?

Ore Români sunt aceia, cari — cu toate că nu mai sciu, ce să facă cu banii, — în locu să contribuie la unu scopu filantropic și filoromân mai bine i-aruncă pe nimiciri și jucării nedemne de bărbați, cheltuesc într'o di mai mult decât unu sêracu într'unu an, pe când sute și mii de studenți, devotați cu totu sufletul sciinței, se duc și se întorc de la școlă slămând și umblă în trențe.

Mai toate școlile române din Austria sunt făcute și întreținute prin contribuții individuale, chiar și aceia cari abia au ce mănca dau creștarul lor din urmă. Din contribuțiunile, cari le varsă Românii în visteria statului, nu se întorce nici unu ban pentru scopuri românesci, din contră: pentru scopuri antiromâne și ca dovadă, că unguilor nu li-e rușine de lume, mai vără și limba lor în cuibul românescu făcutu cu atata trudă! pe când la noi cu totu bugetul instrucțiunei de 10 milioane, cu toate că s'ar mai pute pune pe altarul patriei din partea particularilor alte 10 milioane, când trec pe dinaintea unei școl rurale și o veți surprăta la unu colț și ciupită de vârsatu pe din lăuntru și pe din afară își vin lacrimile în ochi, dacă ești român, și rușinea în obraz dacă ești patriot.

Până când voi vedă această miserie și lipsă de patriotismu, voi susține că acei, cari sunt cu lumina în gură și sforăesc cu indignațiune contra străinilor (pe cari în dosu îi ocrotesc) sunt numai nise fățarnici îndrășneți, cari ne îmbrățișeză numai pentru a tescu sufletul din noi.

Deci, nu-mi veniți cu articuli din constituțiune și cu paragrafi din lege, că Vi-i trântesc jos cu dreptul de Român de sânge; ci veniți cu pulso-metrul și în alu căru sânge veți află unu clocotu puternicu de doru de lumină și libertate pentru Român și o palpațiă de ură crescândă și de răsunare în contra asupritorilor noștri, pe acela să-l numiți cetățen român, său Daco-român.

Opincarul.

CORESPONDENȚA NOSTRA DIN COMITATE.

Din valea Almașului, 18 Aug. 1884.

Precum vița numai rămânând în butuc pot produce fructe, așa și preotul numai alipit cu inima și sufletul de sârta turmei încredințate grijei sale sufletești va pute păstori cu folos, din care cauză fericită e turma condusă de un atare preot, care însuflețit de sublima sa misiune tinde în faptă a demonstra, cumcă nisuesce a se număra între cei promiși poporului încă prin cuvintele S. Scripturii: »Da-voiu vouă păstori după inima mea, cari v-e voru pasce, pascându-v-e cu sciință.«

În răstimp de doi ani un astfel de preot a stat în fruntea credincioșilor din Fizeșu. Acesta este D. Ioan Hațieganu V-prof. tractului Dergei. Densul pășind ca preot cu conștiință de datorințele sale în parochia de sus, și ca protopop neuitând nici aceea, cumcă: »Cui s'a dat mult, mult se va și cere dela densul,« după ce s'a convins din propria esperință, că esigintelor spirituale numai în biserice corăspundătoare împrejurărilor locale se p-ote satisface, a stăruit cu mult zel și cu totă energia pentru reedificarea acestei biserici, animându-și fii sufletești și deșteptându în ei s-ntul de pietate cătră cele sacre. Bunul Dumneșu a și binecuvântat nisuința sa, pentru că terminată fiind lucrarea, biserica ađi stă în frumșetea ei, mai înălțată cătră acela, a cărui laudă este destinată a o cântă. Mai adăugem la acesta și edificie de pe fondul parochial, mare parte tot prin zelul său restabilite.

Sântirea biserice s'a făcut în 10 August prin preoșimea tractuală și d-nii prot. V. Porușiu din Almașul Mare și Papiriu din Iclod cu mară ceremonie, pe lângă asistența unei inteligințe și popor venit din toate părțile în un număr ne mai v-ădit prin ținutul nostru cu astfel de ocasiun. După actul consacratei terminată cu un discurs binemerit, rostit de d. prot. tractual Ioan Hațieganu s'a dat un banchet în localitățile parochiale, în decursul căruia o mulțime de toaste cari de cari mai frumoșe s'au rostit. Cel dintăiu nu pot trece cu vederea a nu aminti, f-ridicată pentru îndelunga sănătate a prea bunului nostru Părinte Esclența Sa Metropolitul din Blașiu.

Finindu-se prânșul oșpeții se intruniră într-o petrecere cu danș, care a durat până în d-ile următoare. Meritul ce și-lu câștigă junimea din giur în frunte cu t-nerul stud. din locu Elia Șerban prin aranjarea acestei petreceri este cu atăta mai vrednică de atențiune, fiind că a avut în vedere contribuiri filantropice în favoarea biserice storse în privința banilor.

Provocată deci de dulcea suvenir a coloru ce v'am relatat mai sus, vin a exprima în public mulțăminta sinceră d-lui Hațieganu pentru zelul său desu probat în ac-esta regiune, și lauda junimei din jur ce prin aranjarea petreceri pe lângă folosul moral oferit a înaintat scopurile filantropice; nu uită însă a laudă și interesul viu al venerabilor protopopi b-ereni sus amintiți, mulțămindu-le pentru nepregetarea de a înălța prestigiul s-erbătorei și prin concursul densilor; și preste tot cu inima plină de bucuria aprețiez pe poporul din Fizeșu și pe inteligința venită aici cu însuflețire pentru înaintarea scopurilor sante!

Dar în legătură cu acestea nu omit a laudă și zelul preoșimei din tractul Dergei, pentru că — precum în anii mai recent, așa și în timpul de presente — neîntrerupt lumina își deșteptă poporul la întocmirea corăspundătoare a edificioru sacre și a apartinintelor, pe r-ndu cu toții dovedesc a av- ca devisă »recedant vetera, nova fiant omnia.«*) P-etrunsu în inimă de acestea mă adresez cătră fie-care dintre sus amintiți cu cuvintele S. Apostolului alu n-merilor ».....căci acestea făc-ndu și pe tine te vei m-ntui și pe cei ce te voru ascultă.«

(Chechișanul.)

DIVERSE.

Fantasiă ungerescă. — Într-o istorie nouă a legislației ungare, găsim următorul pasagi: »Decă în locul religiunii catolice, care legă politica sa de vest și-i atrage atențiunea dela destinațiunea sa politică, ar fi primit Ungaria legea grecescă, s'ar fi legat cu legăturile credinței de naționalitățile ortodoxe dela Dunărea de jos, ar fi inspirat energiă ortodoxilor, și-ar fi căștigat în schimb cultură și sciințe dela ei, atunci — ortodoxa Ungari și-ar fi întins hotar-tele dela Carpați până la Bosfor și la Adria și s'ar fi putut ridică până la acel grad de putere, la care se află acum Muscalii! — Apoi: »Mai înainte de ce porni națiunea (maghiară)

*) Dorim din inimă ca întreaga preoșime din ținutul Fizeșului să documenteze același zel și față cu școlile noastre, ca să putem ađi cât mai cur-ndu, că în locul celor vechi necorăspundătoare s'au ridicat nou școli, menite asemenea de a înainta alături cu biserica scopurile sante ale poporului român. Numai atunci când școlă nu va răm-nd înd-eratul bisericei vor pute dice cu adev-rat împreună cu Apostolul: că aceste făc-ndu și pe tine te vei m-ntui și pe cei ce te voru ascultă. Red. „G. Trans.“

s-și caute o patriă, își asig-ură libertatea sa, puse temeliă dreptului de stat ungeru, — ea își alese un duce, care povățuia bătaile, totuși expedițiunile le hotără adunarea țerii, și adunarea țerii făcea și păcile. — În cestiuni personale și de posesiuni judecă un jude suprem ales de adunarea țerii, apelurile împotriva decisiunilor lui se făce de adunare, fiecare Ungur era absolut posesor al averii sale private; fiecare ocupațiune se socotea de posesiune generală, împărțirea o făcea adunarea națională, — conducerea i se asig-ură familiei lui Árpád; totuși națiunea își rezervă alegerea din membrii familiei; fiecare Ungur era un luptător liber, egal îndreptățit și luă parte la dietele țerii, ce se țineu din vreme în vreme; — de aceea domnia arbitrară era necunoscută și imposibilă, până când națiunea nu se amestecă cu alte n-meri, până când esemplul vestului, obiceiurile străine nu otrăviră caracterul națiunii. Constituțiunea străveche era ca a unei republice democratice.«!!!

Din China. — »Figaro scrie despre împ-erătesa din China: »Imp-erătesa Tzu-Au este de 50 ani, nu este de n-mer tatară, ci e neoșă chineză. Tatălul său a fost om cu carte și membru al Han-Lin-ului, academiei de sciințe. Bărbatul ei Hien-Fang a murit în Octombrie în anul 1861 în Mancuria, unde se retrăsese după ce armatele anglo-franceze luaseră Pechingul. Imp-erătesa trece de femeia tare cu minte, d-er și dușmană de m-rtă a Europeilor și a civilizațiunii lor. Când feciorul ei, împ-eratul Tong-Tsi, care a murit la 12 Februarie 1874, s'a fost umplut de v-ersat, ambasadorul rusesc, generalul Blanyali, trimite repede pe medicul său, Dr. Zelowski, la palat. Imp-erătesa îi mulțămi, dar nu voi să primescă pe doctorul și mai bine voi să așez în casa fiului său uritul idol al Saniului pe care Chinezii îl adoră și-lu socotesc drept dumneșul medicinei. Când voi un diplomat să-i aducă portretul suveranului său, primi următorul răspuns: »Elicheta chineză oprește aducerea portretelor suveranilor streini în palatul împ-erătesc, ar fi nedemn de împ-eratul, să țină în palatul său portretele vasalilor săi.«

Bărbații renumiți. — Aureliu Scholl, glumeșul și infocatul foiletonist parisiens, care scie și duela cu fel de fel de arme, șede după obiceiul său cu câțiva colegi d'ai săi la Tortoni și bea absint, când deodată un necunoscut, părțit de s-ore, d-er elegant îmbrăcat, veni la d-nsul și salutându-l grațios îi d-ise într-un accent străin: — »Nu-i așa, domnule meu, că d-ta ești Aureliu Scholl?« — »Negreșit, și mi-ar căde tare greu să neg ac-esta. D-er cu cine am on-rea? Ne-am mai întâlnit ore undeva?« — »O, nici odată. — »Prin urmare n'am avut nici fericirea se mă duelez cu d-ta?« — »Nici vorbă, domnule meu!« — »Decă nu, atunci de sigur ai vre-o carte de ale mele cu portretul neînsemnatei mele pers-ene?« — »Nu am cetit nici odată nici un r-nd scris de d-ta, trăiesc în Valparaiso și am o f-urfuriă pentru brânză cu portretul și numele d-tale, și nu putem fi mulțămiți cu mine, ca să nu fac cunoscința acelu om, al cărui chip în totă ziua îl v-ăd pe masă la mine.« Un hotu gr-șnic urmă esplacțiunii necunoscutului. Scholl se jură, că el de aici înainte va m-ncă numai de pe farfuria cu chipul său, și și-a propus să-și comande mai multe d-uzine. Alte celebrități din Paris, cari av- on-rea să c-utere lumea pe farfuria, sunt, afară de cel amintit, Grévy, Alphonse Karr, Gounod, Grevin, Lesseps, Rochefort și Naquet.

Ministrul și practicantul. — Conte Iuliu Szapary, cu ocaziunea visitei sale din Seghedin, cercetă și magazinul de tutun. La ușă sta un servitor de o statură marțială; nici că-i p-ăsă de visita ministrului și acelor ce-lu însoțiau, căci, de, v-ăduse el domni și mai mari. — »Unde e șeful?« întrebă ministrul. — »Nu e acasă,« răsp-ns servitorul cu nepăsare. — »Dar controlorul?« — »În călătoria.« — »Atunci practicantul de sigur va fi acasă?« întrebă ministrul per-ndu și răbdarea. Servitorul își r-șuci mustața și răsp-ns: — »Cu acela nu vei vorbi, domnule, căci, acuma e la prânșul.«

Viitorul băilor dela Tușnad. — În d-ile trecute posesorii de băi dela Tușnad au luat niște importante hotăriri. E vorbă de zidirea băii. Puținii membri, cari erau de față, hotăr-ri ca toți posesorii să se provoce, să subscrie un împrumut de câte cel puținu 500 fl., și din 6% a sumei ce se va adun să se zidescă băile. Ac-estă propunere s'a primit și în aceeași ședință s'au și subscriș 21,500 fl., cu t-ote că cei mai bogați membri nu erau de față. S'a făcut declarațiunea, că de aci înainte în afacerile băilor vor av- cuv-nt numai aceia cari vor contribu la proiectul de împrumut, și anume după câte 500 fl. se va socoti câte un vot. Cel mai frumos plan pentru

băi l-a făcut arhitectul din Karlsbad Iosif Slovak. S'a hotăr-rit să se cumpere ac-est plan cu 1000 fl. și să se provoce pe 14 Septembrie și întreprinșorii din Brașov Gaiser și Könhoffer, să-și ast-ernă și ei planurile lor, și din ambele planuri să se combineze unul corăspundător. S'a hotăr-rit în fine, ca la espozițiunea plastică a țerii din 1885 să fie reprezentate și băile dela Tușnad. Spre ac-est scop s'au votat 600 fl.

Necrolog. — Anunșăm cu durere m-rtă preotului gr. cat. al dieceei Oradea mare și administrator parochial în Ujlak, Ion Mariu Marinescu, în etate de 26 de ani și în al 2-lea an al preoșiei sale. Imorm-ntarea s'a făcut în 24 August a. c. în Ujlak lângă Beiuș.

Fie 'i ț-rina ușor!

"REUNIUNEA PENTRU AJUTORAREA VEDUVELORU ÎN BRAȘOVU.

Lista III.

Din v-ndarea statulelor au încurs:

D-le: Maria Săcăr-nd 20 cr., Maria Bărbucean 40 cr., Elena Th. Mantsu 10 cr., Maria Hovsepian 20 cr., Anna Petrescu 1 fl., Maria Christu 20 cr., Elena I. Mantsu 20 cr., K. Dușoiu 30 cr., Maria Ciurcu 20 cr., Z. Dima 20 cr., Sofia Senius 30 cr., Maria G. Bariș 30 cr., Victoria C. Iuga 30 cr., Sofia I. Dimitriu 10 cr., Polixeni Ilasievici 20 cr., Salomia Baboian 10 cr., Cornelia Mărginean 1 fl., Zinca Engiurliu 1 fl., Stănică Iarca 20 cr., Marina Russu 20 cr., Maria D. Furnică 30 cr., Elena H. Popovici 1 fl., Mina V. Alexandrescu 1 fl., Carolina Nicolau 20 cr., Reveca Găitan 10 cr., Maria Nastase 20 cr., Elena N. Orgidan 30 cr., Elena Bidu 20 cr., Anna Brezan 20 cr., Rosa Pilția 30 cr., Maria G. Navrea 30 cr., Sultana Bidu 30 cr., Elena Buntoiu 1 fl., Elena Rusu 20 cr., Maria Prișcu 40 cr., Filotea Glodariu 30 cr., Efosina R. Panțu 10 cr., Anna D. Ogea 10 cr., Paraschiva Olțenu 10 cr., Maria Belu 20 cr., Filotera Budiu 30 cr., Dina I. Manole 50 cr., Emilia Aron 20 cr., Teoni Ch. Navrea 20 cr., Maria D. Stinghe 10 cr., Elena Sfetea 20 cr., Elena Refta 10 cr., Elena Dancea 20 cr., Reveca Zernoven 20 cr., Paraschiva I. Gămulea 20 cr., Rebi S. Chichiumban 20 cr., Paraschiva Calian 50 cr., Elena Iliescu 20 cr., Iustina G. Stinghe 20 cr., Elena Stinghe 10 cr., Reveca Mitoc 20 cr., Elena Preșmer-nd 10 cr., Anna Panțu 10 cr., Terezia Pop 40 cr., Maria Baciu 10 cr., Maria Lupan 20 cr.

D-nele: Marina Baciu 20 cr., Marina Furnică 10 cr., Paraschiva I. Negușiu 20 cr., Stanca Moroianu 20 cr., Paraschiva G. Ciolec 20 cr., M. Mălaiu 50 cr., Reveca Muscă 10 cr., Reveca Neguș 20 cr., Maria C. Rijno-vean 20 cr., Maria St. Stinghe 20 cr., Iudita Vătășan 10 cr., Paraschiva G. Dărdescu 10 cr., Maria Grindu 20 cr., Reveca St. Găitan 10 cr., Maria Butnar 20 cr., Efosina I. Popescu 10 cr., Frosina Căpăin 20 cr., Paraschiva Grădinar 10 cr., Reveca A. Pulpaș 20 cr., Maria E. Băncilă 20 cr., Carolina D. Constantin 20 cr., Paraschiva Ucenescu 10 cr., Paraschiva Peligrad 10 cr., Paraschiva Bureția 10 cr., Anna Coliban 20 cr., Paraschiva F. Perne 30 cr., Paraschiva I. Ghighiniță 10 cr., Elena N. Ghighiniță 10 cr., Elena Dimitriu 10 cr., Verginia I. Bomb-nd 20 cr., Maria B. Pitiș 10 cr., Maria Grama 20 cr. La cererea D-lui Iustinian Grama reînapoiați.

D-nii: Ioan M. Burbea 2 fl. 10 cr., Michael Popp 2 fl. 10 cr., Roman Ludovic 1 fl., David Al-mășan 1 fl., N. N. 2 fl., Ioan Lupan 1 fl., C. Poppazu 1 fl., N. N. 1 fl., B. L. Popovici 50 cr., D. Ciolec 40 cr., R. Radovic 50 cr., Stefan Carapenu 30 cr.

Bibliografiă.

„F-ia bisericească“ din Blaj Nr. 16 (25 August) are următorul cuprins: Aniversarea de 700 de ani a venirei Sasilor în Transilvania. — Liturgica res. Presentarea poeziilor în public. — Purgatoriul dedus din divisunea păcatelor. — Darwinismul înainte tribunului minții sănătoșe și a naturei. — Un op nou din anticitatea creștină. — Escriri de concurs.

„Gazeta Sătenului“ din Rîmnicul s-arat, Nr. 41 (20 August) are sumarul: Inșințări. — Mica corespondență. — Cine e Român?: Opincarul. — Oglinda unei ț-ri: I. Stef. Furtună. — Văruitul grăului: C. C. Dăculescu. — Igiene, Căldura și frigul: Dr. O. Blașiu. — Câte ceva asupra mijlocelor celor mai nimerite pentru a îmbunătăți caii din ț-eră, (urmare), despre caii engleși: D. Mincu. — Balta-albă: Sătuc-enu. — Corespondință din Dobrogea: Zafir N. Filotti. — Din localitate: Sătuc-enu. — Țiare și reviste. — Premiurile cu prețul redus abonăților noii și vechi ai »Gazetei Sătenului. — Anunșiri. —

„Carta comitatului Selagiu,“ în care numele de locuri sunt scrise și în limba română, se p-ote procura cu câte 2 fl. esemplarul la Samuil Borbély, profesor la preparandia statului în Zelau (Zilah).

Carta va apăre cel mult până în 10 Octombrie. Totu dela S. Borbély se p-ote procura și geografia comit. Selagiu cu 25 cr. — Ambele lucrări sunt scrise în limba maghiară.

Editor: Iacob Mureșianu.
Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 3 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.—	Bonuri croato-slavone . . .	100.—
Rentă de aur 4%	91.55	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.70
Rentă de hârtie 5%	88.30	Impurmulă cu premiu ungar	114.—
Impurmulă căilor ferate ungare	142.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	95.90	Renta de hârtie austriacă	80.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	101.75	Renta de aur austr.	104.—
Bonuri rurale ungare	101.—	Losurile din 1860	134.50
Bonuri cu cl. de sortare 100.75	100.75	Acțiunile băncii austro-ungare	852.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Act. băncii de credit ungar	295.25
Bonuri cu cl. de sortare 101.50	101.50	Act. băncii de credit austr.	296.10
Bonuri rurale transilvane 100.25	100.25	Argintul — Galbină împărțesci	5.74
		Napoleon-d'ori	9.65 1/2
		Mărci 100 împ. germ.	59.50
		Londra 10 Livres sterlinge	121.50

Bursa de București.

Cota oficială dela 21 Augustu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 3/4	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 3/8	—
convert. (6%)	97 1/4	98
Împr. oraș. Buc. (20 l.)	33	—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	103
" " (5%)	91 1/2	92
" " urban (7%)	101 3/4	102
" " (6%)	97 1/2	98
" " (5%)	87 3/4	88 1/4
Banca națională a României	1323	1400
Ac. de asig. Dacia-Rom.	340.	367
" " Națională	237 1/2	243
Aur	540.00	650
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov

din 4 Septembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.07	Vënd. 9.11
Argint românesc	9.05	9.10
Napoleon-d'ori	9.62	9.64
Lire turcesc	10.86	10.90
Imperiali	9.86	9.88
Galbeni	5.64	5.67
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuraticie din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ” ”
” ” ” 1/4 ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

2—3

Insciințare.

Subscrisul aduce la cunoștința onoratului public, că după pensionarea sa ca jude la tribunalul regesc, a început a practica advocatura și că a deschis cancelaria sa în centrul orașului, strada Franciscanilor Nr. 639.

Brașov în 31 Augustu 1884.

Ioachim Pánczél.

2—3

PUBLICARE.

Subscrisul mi iau libertate a aduce la cunoștința onoratului public, cumcă din 29 Augustu a. c. st. n. voi ținea o trăsură pentru pasageri

OMNIBUS.

Acest omnibus (trăsură pentru pasageri) va circula între Satulungu și Brașov prin comunele Cernat, Turcheși, Bacifalau și Dêrste pe lângă prețurile mai jos arătate în modul următor:

1. Joia, Vinerea și Dumineca va pleca spre Brașov de 2 ore dela biserica nouă din Satulungu, dimineața la 6 ore și înainte de prânzu la 11 1/2 ore. Totu în aceste zile va pleca din Brașov spre Satulungu dela Hotelul „Corona“ dimineața la 8 ore și după prânzu la 4 ore.

2. Lunea, Marțea, Mercuria și Sâmbăta va circula numai odată între Satulungu și Brașov. În aceste zile va pleca din Satulungu dimineața la 6 ore, ăr din Brașov după prânzu la 4 ore.

Prețurile de persoană:

- 1. Din Satulungu, Cernat, și Turcheși, până la Brașov 30 cr.
- 2. Din Bacifalau 25 ”
- 3. Din Dêrste 20 ”

Satulungu, 1884. Augustu.

Stefan Kôpe.

2—3

Publicare.

Têrgul de țeră cel mai aproape în comuna **Banat-Lipova** se va ține în **14 Septembrie** a. c. st. n.; ăr **têrgul de vite** se va începe cu **două zile mai înainte.**

B-LIPOVA în 26 Augustu 1884.

Antistia (primăria) comunală.

25—25

Învitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.

„**Amicul Familiei**“ diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a și a fie-cărei lune în număr câte 2—3 côle; — și publică: novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresii de călătorie, studii sociali; — articlii științifici mai alesu din sferă economiei și a igieniei de casă. — »Sciri din lumea mare« cu preferință acelea, cari interesează mai de aproape societatea românească, — „principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care număr este bogat și frumos ilustrat. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e numai 4 fl. pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei plățibili în bilete de bancă ori în timbre postale.

„**Prețul romanu**.“ Diar bisericesc, scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei lune, în număr câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: articlii din sfera tuturor științelor teologice — tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorale, dar mai alesu rituali, — predice pre domineci, serbător și diferite ocașuni, mai alesu pentru ocașuni funebrale, precum și »șchițe de predică, și ori-ce amenunte aplicabili în predică, »catechese« și alte »învățături pentru popor, tractate pedagogice, didactice, studii și recensuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei, — plățibili în bilete de bancă ori în timbre postale.

„**Cărțile Săteanului Român**.“ Pentru toate trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/2 côle. — și publică: »novele populare, istoriie, fabule, poezii, anecdote, proverbi« și alte »amenunte de învățură și petrecere, cunoștințe de economie, industrie, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare« mai alesu acelea cari mai de aproape atingu pe poporul nostru. — Prețulu de prenumerațiune pre un an întreg e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plățibili în timbre postale.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pre anul întreg 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— Esemplare complete dela începutul anului mai sunt câteva. —

Acea, cari voru abona toate trei diarele nostre, ori barem donu din ele, voru primi îndată gratis patru portrete foarte frumoșe.

Numeri de probă se trimitu gratis ori cui.

A se adresă la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vânzare următoarele **opuri de minune eftine:**

Amor și dincolo de mormentu. Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețulu 30 cr. — **Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I., II., III., IV., cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. — **Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr. — **Colectă de Recepte** din economie, industrie, comerț și chemie pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr. — **Apologiă.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romani, înverderite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincari. Prețulu 30 cr. — **Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere înverderită și apreciată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețulu fie-căreia e 40 cr. — **Ambele împreună** 70 cr. — **Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volumu de 192 pagini cuprinde 103 poezii bine aiese și arangiate. Prețulu redusu (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — **Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Ifigenia în Tauris.** Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr. — **Elu trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. — **Secretele alor trei nopti** seu trei morți vii. Romanu englesu după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețulu 50 cr. — **Herman și Dorotea** după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețulu 50 cr. — **Economie pentru școlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II, Prețulu 30 cr. — **Petulantulu.** Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șiuluțu. Prețulu 50 cr. — **Nu mă uita.** Colectiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

— Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dan cu prețulu bagatelă de 3 fl. 60 cr. —